

Η κρίση έχει ενισχύσει το θεσμό των υποτροφιών, καθώς οι υψηλές δαπάνες για την κάλυψη διδάκτρων, διαμονής και διαβίωσης σε χώρες-δημοφιλείς προορισμούς σπουδών και, ταυτόχρονα, οι ανάγκες της αγοράς εργασίας για ευρεία γκάμα δεξιοτήτων και εξειδίκευση σε τομείς αιχμής έχουν αυξήσει τη ζήτηση ειδικά στον τομέα Business & Management.

Την ίδια στιγμή παραδοσιακοί φορείς χρηματοδότησης σπουδών έχουν αναπτυχθεί περαιτέρω, τα ΑΕΙ έχουν δημιουργήσει ειδικές δομές με σκοπό τον εκσυγχρονισμό και τη μεγαλύτερη ευελιξία λειτουργίας του θεσμού των υποτροφιών, ενώ και ο επιχειρηματικός κόσμος έχει αφυπνιστεί εντάσσοντας σε μεγαλύτερο βαθμό την εκπαίδευση στα προγράμματα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που μας παραχώρησε η Equal Society, για το ακαδημαϊκό έτος 2014-2015 κατατέθηκαν συνολικά 5.430 αιτήσεις για το πρόγραμμα. Η συντριπτική πλειοψηφία των αιτήσεων σε ποσοστό 68% αφορούσαν μεταπτυχιακά προγράμματα και το υπόλοιπο 32% σε προπτυχιακά προγράμματα.

Οι υποτροφίες μεταπτυχιακών σπουδών ανήλθαν σε 23 και οι αιτήσεις που κατατέθηκαν έφθασαν τις 3.680 με την ολοκλήρωση της διαδικασίας. Είναι πλέον παράδοση την πρώτη θέση των αιτήσεων του προγράμματος «Σπουδάζω με Υποτροφία» να καταλαμβάνει ο κλάδος του Business & Management. Σύμφωνα με στοιχεία του Equal Society, η τάση αυτή, που με συνέπεια επαναλαμβάνεται τα τελευταία τρία χρόνια, έχει να κάνει με τη ροπή των υποψηφίων για εξειδίκευση πάνω στο εταιρικό γίγνεσθαι, αλλά και με τη ζήτηση των ιδίων των ιδιωτικών επιχειρήσεων, οι οποίες κατά κανόνα πλέον αναζητούν καταρτισμένα στελέχη σε θέματα διαχείρισης της εταιρικής λειτουργίας.

ΟΙ «ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ»

Τα μεταπτυχιακά προγράμματα MSc in International Business and Management του Alba College, MBA International του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών και MSc in Management του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος έλαβαν αθροιστικά ποσοστό 58% του συνόλου των υποβληθέντων αιτήσεων. Πρώτο σε μοναδιαίες αιτήσεις υπήρξε το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, δεύτερο το Alba Graduate Business School και τρίτο κατά σειρά το International Hellenic University.

Στη δεύτερη θέση του ενδιαφέροντος και με αισθητή άνοδο σε σχέση με τον προηγούμενο

ΣΕ BUSINESS & MANAGEMENT ΚΑΤΕΥΘΥΝΕΤΑΙ Η ΖΗΤΗΣΗ

Ενισχύεται ο δεσμός των υποτροφιών

Της Σοφίας Εμμανουήλ

κύκλο του προγράμματος, σε ποσοστό 16%, εμφανίζεται ο κλάδος των οικονομικών σπουδών με «ναυαρχίδες» τα τμήματα MSc in Banking and Finance του Διεθνούς Πανεπιστημίου, Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Εφαρμοσμένης Λογιστικής και Ελεγκτικής του ίδιου ιδρύματος και Marketing του Πανεπιστημίου του Limerick, το οποίο εδρεύει στην Ιρλανδία. Την τρίτη θέση με ποσοστό 13% κατέλαβαν -με μεγάλη ικανοποίηση των στελεχών του Equal Society- δύο νέα εκπαιδευτικά προγράμματα του τρίτου κύκλου, που μαρτυρούν τη διάθεση των νέων υποψηφίων να στραφούν στις ενεργειακές και περιβαλλοντικές σπουδές, αναγνωρίζοντας στη φύση ένα πρόσφορο πεδίο επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Το Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πειραιά με το πρόγραμμα στις Ενεργειακές & Περιβαλλοντικές Επενδύσεις και η πανεπιστημιακή σύμπραξη Aristotle University of Thessaloniki (AUTH,) Greece & University of North Carolina at Charlotte, UNCC-USA & Marche Polytechnic University, Ancona, Italy, με το μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Ecological Risk Assessment and Environmental Management of Coastal Resources» κέντρισαν το ενδιαφέρον των νέων αναδεικνύοντας τις οικολογικές και περιβαλλοντικές τους ευαισθησίες.

Ο κλάδος που κατά κάποιον τρόπο απογοήτευσε ήταν αυτός των κοινωνικών σπουδών, οι οποίες μπροστά στο υπερκορεσμένο εργασιακό τοπίο και στη μέγερη της μη απορρόφησης από τον ιδιωτικό τομέα υποχώρησαν σε ποσοστό που μετά βίας αγγίζει το 5%. Στον απολογισμό της δράσης κορυφαίο ίδρυμα σε μοναδικό αριθμό αιτήσεων ήταν το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με το Διεθνές Πανεπιστήμιο να ακολουθεί κατά πόδας και το Alba Graduate Business School να κλείνει την τριάδα των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Σύμφωνα με τον Σπύρο Φρεμεντίτη, πρόεδρο του Equal Society, «δεν υπάρχουν πολλά που να θυμίζουν στον κόσμο πως αυτό που αληθινά επιτάσσει η εποχή είναι η δημιουργία μιας κοινωνίας ίσων ευκαιριών για όλους. Κάθε τόσο όμως έρχεται μια πράξη, μια ιδέα που σαν στόχο έχει το συνάνθρωπο και σαν φιλοσοφία την ανιδιοτελή προσφορά. Μια τέτοια δράση είναι και το πρόγραμμα "Σπουδάζω με Υποτροφία", που

υλοποιεί ο Μη Κυβερνητικός Οργανισμός Equal Society. Πανελλαδικά η δράση αυτή διακρίνεται για τη δυνατότητα που δίνει σε μαθητές από φτωχές οικογένειες να σπουδάσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ως μια τέτοια νησίδα ποιότητας βραβεύτηκε και από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κάρλο Παπούλια. Το πρόγραμμα "Σπουδάζω με Υποτροφία" του οργανισμού μας ζει εδώ και τρία χρόνια. Δεν είναι υπερβολή αν πούμε πως αποτελεί την απόλυτη κοινωνική παροχή αυτή τη στιγμή στο χώρο της εκπαίδευσης. Μεγάλα εκπαιδευτικά ιδρύματα δημόσια και ιδιωτικά, υπό τη σκέπη της Equal Society, προσφέρουν δωρεάν σπουδές σε μεταπτυχιακό και προπτυχιακό επίπεδο σε νέους και νέες που δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να ξεκινήσουν ή να συνεχίσουν την ακαδημαϊκή τους πορεία...».

ΤΟ ΙΚΥ

Ως προς το θεσμό των υποτροφιών στην Ελλάδα θα πρέπει να επισημανθεί η σημαντική συμβολή του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ), εθνικού φορέα υποτροφιών από το 1951, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του οποίου σχεδιάζονται και υλοποιούνται ετησίως τριάντα προγράμματα υποτροφιών στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Αυτό το διάστημα και μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου τρέχουν προθεσμίες για την κατάθεση αιτήσεων υποψηφίων σε μια σειρά προκηρύξεων για προγράμματα υποτροφιών. Μεταξύ άλλων έχουν προκηρυχθεί 100 υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές α' κύκλου (Master) στην Ελλάδα με ένταξη στην αγορά εργασίας - πρόγραμμα ΙΚΥ και Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας ακαδ. έτους 2014/15. Οι υποτροφίες αφορούν τους τομείς: «Τραπεζική Διοικητική και Χρηματοοικονομικά», «Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων, Οικονομικές Σπουδές» και «Θετικές Επιστήμες». Επίσης, έχουν προκηρυχθεί 10 υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές β' κύκλου (διδακτορική διατριβή) στην Ελλάδα σε

Οι 3 στους 5 θέλουν μεταπτυχιακά MSc in International Business and Management του Alba College, MBA International του ΟΠΑ και MSc in Management του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος, σύμφωνα με στοιχεία του Equal Society.

εξειδικεύσεις των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών - πρόγραμμα ΙΚΥ και Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ακαδ. έτους 2014/15. Οι υποτροφίες αφορούν τις εξειδικεύσεις: «Αρχαίος και Βυζαντινός Πολιτισμός», «Ιστορία και Φιλοσοφία των Επιστημών», «Φιλοσοφία και Παιδαγωγική», «Γλωσσολογία και Λογοτεχνία» και «Πολιτικές Επιστήμες». Επιπλέον, 100 υποτροφίες Αριστείας αφορούν την εκπόνηση μεταδιδακτορικής

έρευνας στην Ελλάδα ακαδ. έτους 2014/15 - πρόγραμμα ΙΚΥ. Οι υποτροφίες αφορούν τους τομείς: «Βιομηχανία», «Υγεία», «Υποδομές, Αστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον» και «Ενέργεια». Ακόμα, 20 υποτροφίες αφορούν την εκπόνηση μεταδιδακτορικής έρευνας, ή τμήματος διδακτορικής διατριβής στις δότριες χώρες του χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) Νορβηγία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν ακαδ. έτους 2014/15 - Πρόγραμμα «Ολοκληρωμένη Διαχείριση Θαλάσσιων και Εσωτερικών Υδάτων», συγχρηματοδοτούμενο κατά 85% από πόρους του ΧΜΕΟΧ περιόδου 2009/2014 και κατά 15% από το ΠΔΕ. Το ΙΚΥ χρηματοδοτεί 80 ερευνητικά προγράμματα που θα διεξαχθούν σε ελληνικά πανεπιστήμια στους τομείς «Βιομηχανία - Ενέργεια», «Υγεία» και «Υποδομές, Αστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον», πρόγραμμα που θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο της συνεργασίας ΙΚΥ-Siemens. Επιπλέον, το ίδρυμα χρηματοδοτεί 14 υποτροφίες για ομογενείς και Έλληνες φοιτητές, προκειμένου να διανύσουν μέρος των σπουδών τους στο Ελληνικό Κολλέγιο της Βοστώνης ή στη Θεολογική Σχολή «Τίμιος Σταυρός» της Βοστώνης.

[SID:8943395]